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Ata da septuagêsima segunda (72a.) reunião r
da Comissão Deliberativa da Comissão Na-
clonal de Energia Nuclear, realizada em 5
de março de 1963, às 14 horas.

Aos cinco dias do mês de março de mil novecentos e sessenta e
três, às quatorze horas, reuniu-se pela septuagêsima segunda vez a Comissão Delibe­
rativa da Comissão Nacional de Energia Nuclear sob a Presidência do Professor Mar-

• cella Damy de Souza Santos. Compareceram os Membros Professôres Francisco de
Assis Magalhã.es Gomes, Jonas Correia Santos e o Tenente-Coronel Carlos Molinari
cairoli, contando.. ainda" com a presença do Senhor Chefe do Gabinete, Doutor Alcyr
Cabral Simões. O Senhor Presidente declarou aberta a sessão e comunicou que o obje
tiva principal da presente reunião e a apreciação do problema da lavra e industrializa­
ção da monazita. A CNENJI em 1963" adquiriu a firma Bulba S/A" subsidiária da Or­
quima que exercia atividade de lavra da monazita em Barra do ltabapoana e Cumuruxa
tiba adquirindo" também" a firma Inaremo" subsidiãria da Mibra. Quando iniciou ã
atual adininistração" passou a CNEN a operar diretamente as usinas e a lavra. O Se­
nhor Presidente prosseguiu em sua exposição historiando os fato s ocorridos ate a data
atual para" finalmente" informar que a usina de Barra do Itabapoana operou" desde a
data de sua aquisição pela CNEN" fazendo o retrataInento de montes residuais erlsten
tes no pãtio da usina, sem que executasse lavra de novas jazidas" isto porque as jazi­
das mais prôxirnas da usina já estavam exauridas. Informou" ainda" o Senhor Presi­
dente que resta apenas uma jazida mais distante" a de Tipiti" sôbre a qual existem inu
meras benfeitorias de proprietários diferentes" o que traria a necessidade de desaprõ
priações ou indenizações e" consequentemente" gastos vultosos. Ao se esgotarem os
montes residuais de minérios" a CNEN se encontra diante do problema seguinte: ou
paralisa a industrialização em Barra do Itabapoana com a transferência dos equipa­
mentos para Cumuruxatiba ou se faz a inversão de grandes verbas para reabrir a la­
vra" reequipando ad~quadamentea usina e indenizando proprietários de benfeitorias. De
batida a matéria e prestados os esclarecimentos solicitados pelos Senhores Membros;­
o Senhor Presidente informou que na prôxima reunião a ser realizada amanhã" o Ma­
jor Carlos Alberto Fragoso Senra fará ampla exposição sôbre o assunto com todos os
elementos informativos sôbre o mesmo para esclarecer os Senhores Membros de for­
ma a que possam deliberar sôbre o problema" orientando a Presidência em seus estu­
dos referentes à lavra" industrialização de areias monazíticas" situação da Mibra face
à Lei n9 4.118 e Orquima. Os detalhes serão tratados na reunião de amanhã. A se­
guir o Senhor Presidente passou a abordar o problema da contratação de pessoal para
a CNEN face ao parecer do DASP" aprovado pelo Presidente da Rep~blica" referente à
Exposição de Motivos n9 3 pela qual a CNEN solicitou autorização para contratar pes­
saal técnico e administrativo. O Parecer do DASP foi no sentido de autorizar a con­
tratação" respeitados" entretanto" os têrmos do Decreto n9 50.314 que limita o teto
dos vencimentos aos niveis da referência base do funcionalismo publico. :mate fato con
traria os interêsses da CNEN. Ficou resolvido que a CNEN faria uma Exposição de
Motivos fundamentada" solicitando retificação do despacho do Senhor Presidente da
Republica no sentido de autorizar a contratação de acôrdo com as normas baixadas pe­
la CNEN de conformidade com o artigo 26 da Lei n9 4.118. O Senhor Presidente em
seguida deu a conhecer aos Membros a carta do Professor Luiz eintra do Prado" Dire
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Diretor do Instituto de Energia Atômica, em que pede sua exoneração do cargo. Apôs
a leitura da carta o Senhor Presidente informou que manteve contato com o Reitor da
Universidade de são Paulo que concordou com a exoneração solicitada e, ainda, con­
cordou que seja indicado o nome do Professor Rômulo Ribeiro Pieroni, para a vaga.
O nome do Doutor Pieroni, sugerido pelo Senhor Presidente, foi aprovado pelos Mero­
bros, por unanimidade e concedida a exoneração solicitada pelo Professor Cintra do
Prado. O Senhor Presidente mandou convocar o Major Fragoso" Chefe do Depinc para
fazer aos demais Membros a exposição do problema da industrialização das areias
monazíticas. Ao chegar, foi dada a palavra ao Major Fragoso que fêz exposição cir­
cunstanciada do problema.. apresentando em detalhe todo o problema e respondendo às
perguntas feitas pela Comissão Deliberativa. Feita a exposição.. em que demonstrou
a necessidade de se fazer o aproveitamento integral de todos os componentes das arei­
as monazfticas, assegurando o consum.o total da produção, o Major Fragoso sugeriu a
formação de um grupo industrial nacional que faria a mineração das areias monazi­
ficas das jazidas brasileiras para a utilização total da ilmenita e sua transformação em
pigmento branco de titânio.. entregando à CNEN a monazita separada, sem ônus. A
sugestão foi amplamente debatida. Dada a relevância do assunto, os Membros autori­
zaram o Chefe do Depinc a manter contatos com os Grupos eventualmente interessados
em desenvolver estudos nêsse sentido a fim de ter elementos concretos que possibili­
tem uma decisão fundamentada. Foi sugerida, na ocasião, o arrendamento das mãqui
nas e jazidas da CNEN ao Grupo industrial, como aval, interessado no programa do
fabrico de pigmento branco de titânio. O Major Fragoso sugeriu.. ainda.. que o proble
ma fôsse apreciado em curto prazo providenciando a transferência dos equipamentos
de Barra do ltabapoana para Cum.uruxatiba, intensificação da lavra até alcançar a pro--. . ...
duçao necessaria ao tratamento hidrometalurgico. Deste modo, a lavra de Barra do. - -ltabapoana ficaria suspensa ate a decisao definitiva de formaçao do Grupo.. quando se-
ria examinado a reabertura da lavra. Os Senhores Membros teceram comentãrios
sôbre o problema. Dado o adiantado da hora, o Senhor Presidente suspendeu a sessão
convocando a prôxima para o dia seguinte às nove horas. Do que para constar foi la­
vrada esta Ata, que vai assinada pelo Senhor Presidente e Membros.
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